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Drágics Istváni kint lakott a falu szélén. Egyszer ű, fehérre 
meszelt kis házacskája az ősszel került tet ő  alá. A ház homlokzatát 
ideiglenesen náddal rakta be, mert t°glára és deszkára már nem ju-
tott. Így is beleadta minden egészségét. Tíz évig gürcölt, robotolt 
feleségével együtt, amíg összerakhattak annyit, hogy az épületfát és 
a tetőcserepeket megvásárolhatták. Adósság is maradt b őven ... De 
a kis ház mégis elkészült. A szoba hosszúságát és szélességét köze-
pes m đgasságú ember négy-négy lépéssel komótosan felmérheti. A 
konyhában azonban, egyszerre több ember nem igen tartózkodhatott. 
Drágics és a többiek mégis úgy határoztak, hogy itt tartják meg a 
kis szobában gaz összejövetelt. Hiszen Drágicsné még mindig nem 
szánta rá magát a gyerekszülésre, így nem kellett attól tartaniak, 
hogy megzavarják a gyerekek álmát, vagy hogy a nebulók okvetet-
lenkednek, esetleg ki is hallgatják, mit beszélnek a titkos értekez-
leten. 

Amikor Jeges Sándor megérkezett, már valamennyien együtt 
voltak. 

Csakhogy itt vagy, már nyugtalankodtunk miattad — nyuj-
tott neki kezet Drágics, a vendéglátó' barátságos mosolyával. 

Tudod, amióta ezek a bohócok megérkeztek, mindenre gon-
dolhattunk, hiszen a csend ő röktő l semmi jót nem várhat az ember. igy 
van emberek? -- fordult a többiekhez Drágics. 

Igy van. Okkal, oknélkül csak végigvágják az embert. Hát 
még ha véletlenül nem köszön nekik valaki időben! Tegnap is .. . 

—• Hagyjátok emberek. Ne higyjétek, hagy, olyan veszélyesek 
ezek — vágott közbe Jeges. — Csupán akkor nagy legények, amikor 
többen vannak és magányos emberrel állnak szemben. Csak itt a falu-
ban kókányoskodnak, a határba nem igen meri kitenni a lábát még 
az őrmester sem, pedig nagyon fennhordja az orrát ... A szakasz-
vezető  ,és egy közlegény kíséri mindenhová. 
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Megvető  kézmozdulattal folytatta: --= Vigye az ördög őket, a földesurak kérésére jöttek, tehát 
védik kenyéradó gazdáikat ... Ez az ő  dolguk. A mi dolgunk pedig-
az, hogy ne sokat adjunk rájuk, hanem nézzük a magunk sorát. Szer-
vezzük, gyarapítsuk a szegények erejét az el őttünk álló harcra. Majd 
meglátjuk a végén, ki lesz az er ősebb. 

=- Az nem vitás, az biztos, hogy az erő  és az igazság a mi' 
oldalunkon, a szegények oldalán van -- vetette közbe Mészáros Pál,. 
aki Drágiccsal és Jegessel együtt els őnek vallotta magát szocia-
listának e faluban. 

• 	— ügy van, Pali, igazad van. Az ő  dolguk, hogy védjék az- 
urakat, a miénk pedig ,az, hogy ha eljön az ideje, az urakkal együtt a 
pokolba kergessük őket is. 

Ide ülj, Sándor — húzódott arrébb a banyakemence emelletti 
priccsen Szőczi János, a falu legjobb ácsmunkása. — Sok jó ember 
elfér kis helyen. Igaz? 

-- Úgy van, csak húzódj egy kicsit odébb — hagyta rá Jeges,. 
majd amikör elhelyezkedett, odaszólt az asztal mellett ül ő  Drágics-
hoz: -- 

Kezdhetnénk talán. 
Drági'cs fejbólintással válaszolt. 

Mirő l van szó munkástársak? Figyeljetek ide, elmondóm, 
sorjában — kezdte Jeges, miután elhelyezkedett a priccsen és török -
módra maga alá húzta a lábait. 

Valamennyien a beszélő  felé fordultak és lélekzetvisszafojtva 
figyelték, lesték Jeges szavait. Ez folytatta: 

-- Hírt kaptunk arról, hogy az egész világon nagy el őkészüle-
tek folynak május elseje megünneplésére. A hírek szerint Pesten és 
a többi nagyvárosban általános munkaszünetre határozta el magát az 
ipari munkásság és nagy felvonulásokat rendeznek ... Ezek a felvo-
nulások egyre nagyobb jelent őségűek, mert alkalmat adnak arra, hogy .  
a munkástömegek erejük tudatában hallassák hangjukat, követeljék. 
jogaikat . 

Elragadtatással kiáltott fel: 
Milyen gyönyörű  lelhet egy ilyen felvonulás! 

Az egybegyűlt földmunkások egy pillanatra sem vették volna 
le szemüket a beszélő rő l. A torkuk szinte kiszáradt a feszült figye-
lésben. 

Hej, de jó volna ott lenni egy ilyen gyülekezetben! Micsoda 
fényes dolog lehet az ... — szólalt meg Szarvas Mihály, a jelenlev ők 
között a legfiatalabb földmunkás. Lemondó hangon tette hozzá: 

Nem juthatok én el oda, úgy-e Sándor bácsi? Messze van ide 
Pest, nagyon messze! — 

Jeges meghatódva nézett a fiatalemberre. 
Sajnos, igazad van Miska. A f ővárosi ünnepségre tényleg-

nem juthatunk el -- emelte fel hangját. — Az ottani felvonuláson 
lesznek elegen nélkülünk is. Nekünk pedig sem időnk, sem szüksé-
günk nincs arra, hogy olyan messzire menjünk. Nekünk itt kell meg-
rendezni a magunk felvonulását! A mi er ő ink itt vannak a faluban. 
A városi munkásoknak pedig azzal nyujthatunk legnagyobb segítsé- 
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get, ,ha a falvak és a puszták népét felvonultatjuk a földesurak ellen. 
-- A városi munkásság a gyárosok és a bankárok-: ellen tüntet. A 
tőkésosztály ellen vonul fel. A földnélküliek pedig, a vérszopó, él ősdi 
földesurak elleni felvonulással tehermentesítheti az ipari proletariá-
tust. Nekünk itt 'kell megszervezni az embereket. 

-- Ez igaz. 
— Igy van ... 

Jól mondod, Sándor, mi majd itt „örvendeztetjük" meg az 
urakat --- helyeseltek az emberek. 

Jeges folytatta: 
Holnap vasárnap lesz, az id őpont éppen megfelel ő . Mindenki 

a faluba jön a határból. Az uradalom cselédjeihez magunk megyünk 
ki és megmondjuk, hogy hétfő re küldjék el bizalmas embereiket az 
ünnepélyre. Ezek majd elmondják, mit láttak a faluban... 

Jeges beszédét a konyhaajtó kilincsének zörrenése szakította 
félbe. Kádár Zsuzsana megjelent az ajtóba. Drágics felesége. A szép 
fiatal menyecske egy pillanatra megállt a konyhaajtóban. Kicsit 
röstelte, hogy ,megzavarja az emberek tanácskozását, de tudta, 
hogy segíteni akar nekik és legyűrte zavarát. 

-- István, ne haragudjatok. Gondoltam, talán már el kelne a 
mécses? Mert, hogy már besötétedett. — 

Hát nem bánom. Mit gondoltok emberek? — fordult Drá-
gics társaihoz. 

-- Sose fáradjál vele, Zsuzska. Nem kell nekünk mécses, ami-
kor ilyesmirő l beszélünk. Sándor alaposan kinyitotta a szemünket, 
olyanok vagyunk most már, mint a macska — éjjel is látunk! — 
vetette közbe Sz őczi, az ácsmunkás. 

Igazad van János, nem kell a lámpás. 
-- Látunk mi már anélkül is -- hallatszott többekt ő l. 

De talán tényleg jobb is lesz így, mert (ha mécsest gyuj-
tunk, kívülrő l belátnak az ablakon, mert firhangra még bizony nem 
jutott... — egyezett bele a többiek kívánságába Drágics. 

Amikor az asszony kiment a szobából, Jeges folytatta: 
Nézzétek emberek, vagyunk itt vagy tizennégyen. Fele itt 

marad a faluban, a másik fele meg kimegy a :környékbeli uradalmak-
ba. A részleteket majd megbeszéljük. 

Vagy három órán át tárgyaltak a telefüstölt kis szobában, 
azután valamennyien munkához láttak. 

Éjfél lehetett már, amikor a bajsai úton elváltak egymástól az 
uradalmak felé tartó emberek. Ketten a Piloszánovics-tanyára, ket-
ten a Fernbach kisasszönyokhoz, a harmadik pár pedig a Vojnics-
uradalomba tartott. Hatalmas furkósbotot szorongatott kezében mind-
egyik --- vigyázni kell, mert a földesurak a vérebekre nem sajnálják 
a pénzt. 

Mielőtt Szőczi János és Szarvas Mihály befordultak volna a 
Piloszánovics-féle útra, Sz őczi odaszólt Mészáros. Pálhoz: 

-- Mit gondolsz Pali, Drágics talán már ki is ért az Ungárokhoz? 
Egyedül ment... 

Ne féltsd te Drágicsot — szólt vissza Mészáros, —, nem fél 
az az ördögtől sem. Bár csak sokan volnának közöttünk ilyenek. Ot 
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esztendeje, gyalogszerrel, éjszakának idején együtt jártuk meg Szent-
tamást. Egyetlen felesleges lépést sem tettünk. Egyenesen az ottani 
szocialisták vezet őjének házába mentünk. Aranyat ér ennek az ember -
nek az ösztöne. 

Meg az esze -- toldotta meg Sz őczi. 
— Jeges Sándorral, meg Drágiccsal, ilyen két emberrel bátran 

nézhetünk a jövő  elé. 
— A pokolba is utánuk mennénk. —  
— A fenét! Hagyjuk a poklot azoknak, akik kitalálták. 
Mindketten nevettek. 
— Jó utat! 
-- Jó szerencsét... 
Az éjszaka csöndje hamarosan elnyelte a távolodó léptek zaját. 

Vasárnap délelőtt mindig nagy tömeg szokott összever ődni a 
falu központjában. Egyesek megállnak a „köpköd őnek" nevezett 
kitéglázott térségen és csoportokban ver ődvebeszélgetnek. Mások 
megint a sarki italmérést látogatják buzgón. A „köpköd őn" a ko-
pottruhájúak szoktak kikötni. A vendégl ő t pedig, majdnem kizáró-
lag, csak a fényesre kisuvikszolt csizmájú, ünnepl őbe öltözött gazdák 
keresik fel. De ne higyje senki, hogy ezek ^  az utcasarki beszélgetések, 
csak olyan hiábavaló szószaporítások. Korántsem. — A gazdák nem-
csak. azért mentek a kocsmába, hogy tüntessenek teli bugyellárisuk -
kal; hanem azért is, mert ott beszélték meg maguk között, mennyi 
legyen a napszám. Hisz, úgy mondogatták egymásnak — „egységben 
az erő  ..." 

A „köpködő" közönsége sem véletlenül regrutálódott a falu 
szegényeib ő l. Ezek nemcsak azért nem mennek a gazdákkal tömött 
vendéglőbe mert nincs pénzük, hanem azért is, hogy a térségen nagy 
csoportokba ver ődve, egymás mellé sorakozzanak fel. Erejük tuda-
tában máris egységesen lépnek fel a gazdákkal szemben, akik most 
is nyilván a napszámon vitatkoznak a kocsmában. 

A kocsmában tényleg hangos vita folyik. )Js valóban arról 
beszélnek, hogy (mennyi napszámot fizessenek a közelg ő  kapálás-
kor... 

Nagy Bálint volt közöttük a leghangosabb. 
— Az, majd eljár a levesfújód — kiáltott Kovács Lajosra, a 

másik zsírosparasztra, akivel együtt szorongatták a pálinkásfityókák 
nyakát. - Te már megadnád nekik a negyven krajcárt is! Hogy 
gondolkodhatsz így? Ha ima megadod nekik a negyvenet, holnap 
negyvenötöt, holnápután pedig már ötvenet, vagy ki tudja mennyit 
kérnek. Ezzel a csürlhével tudni kell bánni. 

Kovács, valójában igazat adott Nagy Bálintnak, de félénk em-
ber lévén, nem igen szeretett szembeszállni senkivel, még a munká-
sokkal sem. Különösen, azóta, hogy egyszer legénykorában rettenete-
sen elhúzta a nótáját néhány Vojnics-tanyai béres, mert a bálban 
nyiltan csipkedni kezdte Nagypál Lidus farát, aki akkor a legszebb 
lánynak számított a környéken, és az egyik csinos béreslegény csap- 
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ta neki a szelet. Azóta is mindig nagyokat' köszön, ha munkásokkal 
találkozik a határban. 

Amikor megszólalt, hangjából ez a titkos félelem csengett ki: 
-- Tudom én Bálint bátyám, tudom. De ha nem jönnek annyi-

ért? Az utóbbi időben egyre szemtelenebbül viselkednek,. mindig töb-
bet akarnak. Egyszer még megrohannak .bennünket. • 

Ejnye öcsém, ejnye, de félted az irhádat. Tán még mindég 
eszedben van az az eset a Lidussal? Ha ..:ha ...ha .... Ne félj, öcsém! 
— csapott a vállára Bálint, majd vállonragadta gyámoltalan gazda- 
társát és a söntés felé fordította: 

Odanézz! Látod, ezek majd elveszik a kedvüket, ha moc- 
canni mernek ... Ha ...ha ...ha ... Na, félsz-e még? 

Kovács Lajos riadt arcára jóles ő  megelégedést rajzolt ez a lát-
vány: A söntésnél három kakastollas csend ő r parolázott a kocsmá-
rosnéval és Szalmási Lajossal,a falu leggazdagabb földesurával. 

Látod öcsém, ez az eredménye annak, hogy multkor futárt 
küldtünk a zombori megyeházára. 

A „köpködőn" is egyre folyt az alkudozás. Néhány gazda és 
az Ungár-juradalom ispánja már odamerészkedett a munkások közé, 
hogy megfogadják a kapásokat. 

No, eljöttök harmincötért? — fordult a bivalynyakú ispán 
az egyik csoporthoz. 

• 	— Szó se lehet róla, ispán uram. 
Hogyne mennénk, csak lessétek a gatyamadzag -árús Ungár 

Kóbival együtt... 
-- Majd ha annyi tartalékot szedtünk a hátunkra, mint az ispán 

úr, akkor elmegyünk... 
-- Legyen eszetek! Negyvenen alul egy lélek se menjen. Nem 

vagyunk máriás huncutok, hogy koszos harmincöt krajcárért kiló-
gassuk a nyelvünket a rekkenő  hőségben... 

Igy folyt a diskurálás minden csoportban. 
A „köpködőn" most mint a villám szaladt végig a hír: 

Holnap senki ne menjen 'munkára! — Május elsejét ünnepel- 
jük . . 

Ki mondta? 
-- Jeges Sándor. 
-- Hát Drágics? 

Drágics is! 
Ott leszünk ... 

A hír annyira felvillanyozta a „köpköd őn" összegyülekezett 
embereket, hogy alig tudták tűrtőztetni »kedvüket. Csak a kocsma -
ajtón kilép ő  csendő rök láttán komorodott el tekintetük. A csend ő rök, 
amikor elhaladtak a „köpködő " mellett, ellensúlyozni akarva szoron-
gásukat — amit a komor tömeg váltott ki bennük. — meglódították 
vállukon a hosszúcsővű  osztrák puskát és feszesebbre fogták a szíjat... 

Tény az, hogy ezen a napon negyven krajcáron alul senki sem 
állt munkába. 

* 

Gáspár János szervhéjai az els ő  hajnali kakaskukorékolással 
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egyidőben pattantak fel. Hajnali három óra volt. János hosszú moz-
dulattal lépett te az ágyról, de a következ ő  pillanatban megnyugodva 
hemperedett vissza. A durva sz ő rpokróc alatt megropogtatta csont-
jait. 

-- Hú az anyját neki, azt hittem, hogy most is munkába kell 
menni -- dörmögte magában elégedettenmosolyogva. 

János mindig ilyenkor szokott felkelni. Van rá eset, hogy a 
kakaskukorékolás elő tt felébred, ilyenkor csak átnyúl és megtapo-
gatja a tulipános ládára helyezett pipáját. Ha a pipa meleg, akkor 
még lefekszik, ha azonban kihült, akkor nincs mire várni. Gyorsan 
felkel, felöltözik, vág egy darabot a lapos kukoricakenyérb ől, néhány 
fej vöröshagymát tesz mellé, becsavarja a tarisznyába és elindul ... 

Útközben bekopog a többieknek és valamennyien megindul-
nak, ki a határba. A harmat egy kicsit +még hideg, de azért már 
inkább mezítláb megy, mint a kemény-kérg ű  bocskorban, vagy fa-
klumpában. Útközben, habár gyalogosan mennek, még szundítani is 
lehet. Megszokták már. Elmegy ő  a Vojnics uraság tanyájáig akár 
becsukott szemmel Is minden ,görönscsöt, kátyút és bokrot ismer 
már a 'határban. Amikor aztán kiérnek, rögtön munkába kell állni, 
mert az ispán képes levonni a bérb ő l, aha véletlenül akkor vágja be 
először a kapát a földbe, amikor a nap smár áttörte a hajnal szürke 
lepedő jét. — £s ne adj Isten, hogy naplemente el ő tt abbahagyják a 
munkát, mert akkor megint jön a levonás. 

-- Milyen jó, hogy ma nem kell kimenni! Pedig ma a hagy-
mán kívül mást is vihetne a kenyér mellé. Úgy bizony! Milyen meg-
elégedéssel terítené ki nna a tarisznyáját -- gondolta. -- Tegnap 
csirkét vágott az asszony, maradt is bel ő le egy és más ... 

Na, de mindegy, az a csirke nem vész kárba, s ő t! Kime-
gyünk a gyerekekkel a mez ő re és ott reggelizünk a finom pázsiton... 

Felemelte fejét és szétnézett az alvó családon. Hát bizony a 
hét gyerekből jutott minden felé. Ferkó, a legöregebb fiúgyerek mel-
lette szuszogott az ágyon és valami szépet álmodhatott a neki kijáró 
csirkecombról, mert szája széleit egyre illesztgette — még a nyála is 
megszaladt egy kissé. A második gyerek, a tízéves Jutka, szemben a 
szolba másik felében az anyjával feküdt egy ágyon. Az asszonyról egy 
kissé félrecsúszott a család egyetlen dunnyhája és jó hosszan kifehé-
redett alóla a lábaszára ... A földrehelyezett szalmazsákon ketten 
feküdtek: Jóska meg a hétéves Sanyika. Miska a banyake-
mence tetején szuszogott, Lajcsi pedig a kemence padkáján kapott 
helyet, míg Janika, a legkisebbik, két összetolt széken aludt. 

Nagy gond ez, ekkora családot elhelyezni egy szobában! Alig 
tizenniégyéves házasok és máris hét gyermekük van. 

Mi az Istent csináljon az ember — gondolta dühösen —, ha 
úgy jönnek, mint az óvodából. Akinek nincs elegend ő  pénze, annak 
van sok gyereke. Nekem pedig négyszáz krajcárom csak egyetlen. 
egyszer volt életemben. 

Gáspár János szegény ember volt. Nagyon szerette családját és 
minden erejével dolgozott értük. Ki gy őz azonban annyit keresni, 
hogy kilenc gyomrot megtöltsön? Két keze munkájával — senki! . . 
— Adta meg maga-magának a választ. 
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. Szombaton éjjel tudatták vele, hogy hétf őn nagy ünnepre ké-
szülnek a szegények. Most ünneplik először a faluban . május elsejét. 
Eddig csak hírből hallották, hogy a nagy városokban már évek óta 
hatalmas felvonulásokat rendez .a munkásság ... Szívb ő l örült ennek 
a napnak. Csak akkor szorult el a szíve, amikor ahírn ők azt mondta, 
hogy elemózsiát is vigyen magával, mert estig nyilván nem jönnek 
haza a rögtönzött táborból. A véletlen azonban a kezére játszott. 
Tegnap reggel kiment a tízholdas szomszédjának, Gyarmati Ferkó-
nak egy tragacs heréért a sző lőkbe. Hát uram-teremtőm, ahogy ka-
.szálja a herét, meglát egy pirosnyakú kakast, szép fiatal kakast, 
amint befut a here közé... el őbb csak rá akart kiabálni, hogy: 
„hissee-es" de aztán hirtelen eszébe jutott a hírnök üzenete: 

-- Hozz magaddal elemózsiát is ... 
Egy másodperc nem sok, de annyit sem tétovázott, hamar fel-

kapta a hosszúnyelű  gereblyét és a kakas után iramodott. . A fehér 
csirkehús utáni vágyakozás megkétszerezte erejét. Néhány ugrással
elérte a kakast és lecsapott a gereblyével ... Á fest ő  ecsetjére méltó 
kis jószág összetört farcsonttal esett össze a here szélén ... 

János egy pillanatra meghökkent, amikor a rémülten csapkodó 
kakast felemelte. Azután eszébe jutottak a gyerekek, akik az idén 
még nem ettek baromfihúst, .de tavaly se nagyon... Maga el ő tt látta 
őket, amint megosztoznak a kilenc darabra szabdalt esirkén. Az osz-
toszkodás kor szerint történt. Nagyság szerint. Az apa a mellét, az 
anya a farát, a két legöregebb gyerek a combjait, a harmadik a hátát 
a negyedik és ötödik a szárnyakat, a hatodik a nyakát és végül mind-
annyiuk incselkedésének tárgya, Janika, a zuzáját kapja. Lajcsi azon-
ban, rendszerint vétót emel az ellen, hogy Janika kapja a zuzáját, 
mert szerinte azon több a hús, mint a nyakán ... Ilyenkor kivívja 
azt, hogy legalább a máját is megkapja kárpótlásul, míg a két láb-
szárcsont a hosszú görbe újjakkal, szabad préda lesz. 

János nem hagyta kínlódni a szegény jószágot. Kivette szé-
lespengéjű  budliját és elvágta a nyakát. Megrakta a tragacsot heré-
vel és, a kakast a here közé ágyazva, elindult hazafelé... Űközben, 
a kuruzslással foglalkozó Zagyva Márta néni háza elé ért. A kapu alól 
pontosan olyanszínű  jércék és kakasok bújtak ki az utcára, mint az 
ott, a here között... 

— Hú, az Isten verje meg, ez a Márta néni kakasa volt! ... 
No, de jut is, marad is a vén boszorkánynak. Nagy méregkever ő  ez. 
Néhány évvel ezel ő tt, amikor egyszer me,gsokállottuk a gyerekeket, 
a feleségemt ő l is elcsalt négyszáz krajcárt ... 

Szinte felvidult erre a gondolatra. 
Igy visszafizeted egy részét, vén banya. 

A. csirke most ott lóg a gang-oszlopon ,egy kosárban. Nem 
lehetett benntartani, mert a gyerekek egyre kerülgették. Nem akar-
ták beérni a szép sárga levessel. Különösen Lajcsi zúgolódott, pedig 
neki soronkívül a kakas lábát is odaadta az édesanyja. De ennek nem 
lehet betölteni a hurkáját. Sosem elég neki, amit kap. Valóságos láza-
dó már most is. Mi lesz vele, ha felnő ? ... 

Közben lassan felderengett a vérpiros hajnal. János elérkezett -
nek látta az idő t, hogy felkeljen. Magára húzta nadrágját és kiment az 
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udvarra, hogy köhécselésével ne zavarja az alvókat. A nap már  

toronymagasságba emelkedett a falu felett. Az azúrkék égbolt egész 
napra gyönyörű  idő t ígért. 

János kitisztította egyetlen pár félretaposott sarkú cip őjét, 
majd a gyerek-lábbeliket szedte el ő . Furcsa lábbelii voltak. ezek! 
Valamikor cipő re hasonlítottak, de a legkisebbek már olyanok voltak, 
mint valami manillával összekötözött rongylabda. 

Új cipőrő l még Ferkó, a legöregebb gyerek sem álmodhatott_  

Neki is a szabadkai zsibvásáron szokta venni ott szolgáló nagynénje  

a ,cipőket. Ez az egy pár cipő  aztán végigvándorolt a hét gyermek  

lábán, és mire „nyugdíjba" került, már nehezen lehetett megállapítani,  

hogy eredetileg milyen célra készült.  

Alig fejezte be János a cipőpucolást, amikor nyílt a kiskapu és  
belépett Mikes András, a harmadik szomszéd.  

-- Mi van veled, Jancsikám? Talán a gatyádra feküdt az asz-
szony?... De uraskodsz! Máskor már három órakor vered nálunk az  

ablakot, hirtelen elkényesedtél — év ődött Jánossal.  
Erigy a csudába, ne heccölj! Majd meg tudnád, ha neked  

is ilyen csapatot kellene el őkészíteni a parádéra ... — intett János  
a felsorakoztatott lábbelik felé.  

-- ÍJlj le a lépcs ő re, mindjárt készen vagyok. — János leemel-
te a kosarat az oszlopról, és a kosárba helyezett lábasból kivette a  

fehérhúsú kakas pirósra sült mellét. Szeme sarkából Andrást  

figyelte: látja-e ez, hogy mit tesz ő  a tarisznyába? András azonban  
úgy tett, mintha semmit sem látna, a fejét is elfordította. Csak akkor  

szólalt meg, amikor János elköszönt asszonyától és meghagyta neki,  

mihelyt a gyerekek felébrednek, ők is jöjjenek ki a mező re.  
-- Várj egy pillanatra János 	szólt András, amikor az utcára:  

értek.  
Beszaladok már hozzánk egy kis vizet inni. Tudod, az as  

szony sonkát sütött rántottával és nagyon megszomjaztam  .. . 
János furcsa tekintettel nézett Andrásra.  

-- Eredj na! Csak siess!  
János tudta, hogy András nem vágott disznót, éppen úgy mint  

ahogy ő  sem. Ezért nem tudta, hirtelen mit gondoljon a sült sontáról.  

-- Talán András is ...? — villant át az agyán — vagy csal.  

ugratott...  
Amikor András visszatért, elindultak a falu, másik végén húzó-

dó .bajsai út felé. Útközben János igyekezett beszívni András leh!elle-
tét. A sonka szagát szerette volna érezni, de csak átható vöröshagyma  

és savanyúká.poszta szagot érzett.  

-- Tehát mégis csak ugratott! Bizonyosan rosszul esett neki  

a sültcsirkét látni ...  
Amikor a bajsai út mellett húzódózöld legel őre értek, ott  

már vagy kétszázan gy ~,plekeztek, de percenkét újabb és újabb csopor -
tok jöttek. Tíz óra tájt lehetett már, amikor János gyerekei is meg-
érkeztek az anyjukkal. Éppen le akartak telepedni, hogy elfogyasz-
szák a fölségesnek ígérkez ő  reggelit, amikor valamivel odébb nagy'  
lárma kerekedett. Mindannyian odanéztek.  
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A tolakodásban Bakos János és Hajdu Illés, egy támzsibajszú, ' 
pirosnyakú, középkorú férfit — a falu kisbíróját szorongatták. 

Az anyád keservit! Talán a nagyságos jegyz ő  úr küldött 
ide spicliskedni, mi? Rögtön eltakarodj, mert megkeresem a vakbe-
led! Te robotcédula-hordó gazember — sziszegte Bakos János 
Csicsóka Ferkó rémült ábrázatába. 

-- Kotródj! -- lódított Hajdú is egyet Csicsókán. =- Nézd' 
csak! Jeges meg Drágics után érdekl ődik! Majd adok én neked híre-
ket .hordani, spicliskedni!... Megjön Jeges Sándor ne félj, de csak 
a haja szála is meggörbüljön!! 

Csicsóka, mint egy behúzott farkú, megvert kuvasz kotródott 
a falu felé, az egybegy űltek hangos nevetése közben. 

Az ünnepl ő  tömeg jelhelyezkedett a zöld gyepen. János és csa-
ládja jókora parcellát foglalt el. Az asszony kiterítette 'az ennivalót 
egy fehér szalvétára. János is odaadta a maga csomagját. András is 
közéjük telepedett, és nem 'sokat kellett kínálgatni, hogy elfogadja 
a pirosra sült csirkemell , felét. 

András szava, mint evés közben mindig, most is megeredt. 
-- Amint tudjátok, néhány hónapot Szabadkán inaskodtam, de -

nem bírtam a mester kegyetlenkedéseit. Rajtunk akart meggazda-
godni a szerencsétlen suszter. Esténként addig dolgoztatott velünk, 
amíg a munkaasztal mellett el nem aludtunk, akkor egy rövid gyer -
tyadarabot rakott a tenyerünkbe ,és meggyújtotta. Amikor a gyertya 
sütni kezdte a kezünket felébredtünk és újra munkához láttunk. 
Sehogy sem bírtam ezt az életet. Hamarosan meglógtam. 

András hirtelen krákogni kezdett. 
— Nézd a fene! — még a torkomba szaladt a nyavalyása. Mint--

ha nem tudnám, hogyan kell a csirkehúst enni. 
Az egész család jóíz ű t nevetett az elvörösöd ő , krákogó vendé-

gen. András folytatta. 
—• Aztán a városban hallottam azt is, hogy az urak is szoktak 

ilyen összejöveteleket rendezni, oszt visznek magukkal ételt és közö-
sen zabálnak. Ők .ezt valami pitliknek, vagy pikniknek nevezik. 

Lajcsi, a rosszcsont nem bírta megállni nevetés nélkül. 
Édesapáim, akkor most mink is Ipitylikölünk? 

Megint nagy nevetés támadt. János olyan jóíz űen nevetett, 
hogy a könnyei is kicsordultak. 

Jól mondod fiam, pitylikölünk. Mink sokszor csak pitylikö - 
lünk ... 

János nevetése a hirtelen beállott nagy csendben egészen a 
tábor másik végéig harsogott. Néhány pillanatig minden tekintet a 
falu irányába szegez ődött. 

A falu felől, a Bácsér partján egy •csapat csend ő r igyekezett 
a legelő  felé. Jeges Sándor és Drágics, akik a tömeg közé vegyülve 
sétáltak, most néhány halk szót váltottak egymással. Drágics, Mészá-
ros és Szóczi a csendő rök elé mentek. A csend ő rök közben az ünneplő  
munkásokhoz értek. A szakaszvezet ő  harsány állj-t! vezényelt. A_ 
csendőrök nagy robajjal megálltak, majd a további parancsnak enge -
delmeskedve, lábhoz engedték a puskát. 

A szakaszvezető  durván Drágics és társai felé fordult: 

IFID 2Y 
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Mi történik itt? 
Ünnepelünk! 

-- Mit ünnepelnek? 
Május elsejét, a munkások ünnepét! 
Ki engedte . meg ezt maguknak? ' 

Saját magunk . . 
Ez törvényellenes, tudják-e kendtek? 
Nem ismerünk olyan törvényt, amely megtiltaná Május 

elseje ünneplését! 
De olyan törvény sincs, amely megengedi! 
Csű rhetjük, csavarhatjuk a törvényt — mindenki a szája 

íze szerint... 
--- Hogy beszél kend? Ez lázítás! . . 

Eszem ágában sincs lázítani... 
Cszoljanak kendtek széjjel! 
egy lesz, széjjeloszlunk .. . 

Drágics az emberek felé fordult: 
Az ünneplésnek vége van, menyjünk haza emberek — mon-

dotta miközben szemeivel jelent őségteljesen hunyorgatott. 
Majdnem derűs hangon folytatta: 

Nem akarunk rendbontást! — szemeivel hátrafelé intett 
az uraknak parancsuk van, hogy oszlassák fel a gyülekezetet. Ezt a 

- nagyságos uraknak köszönhetjük... 
A szakaszvezet ő  közbekiáltott: 

Ne lázítson! 
Semmi okunk a lázításra, mi nyugodtan tekintünk a holnap 

elé... 
-- Induljanak már! Mire várnak? Vagy azt akarják ... — a 

szakaszvezető  megmarkolta a puskát ... 
Induljunk, emberek! — 

Drágics, Mészáros, Szőezi, Szarvas és a falu csírázó földalatti 
mozgalmának többi vezetője elindult a falu felé. A csend ő rök tisztes 
távolságról követték Drá,gicsékat. Tudták, hogy Drágics az egyik 
vezetője a falu proletárjainak, ezért ő t figyelték. — A többiekkel 

- nem törődtek. A falu központjában jártak, amikor Drágics odasúgta 
Mészárosnak: 

Minden rendben van! Alig huszan-harmincan jönnek már 
csak utánunk... 

Drágicsék betértek az egyik vendégl őbe és sört kértek. A 
csendő rök utánuk mentek. 

Iszogattak és beszélgettek. 
A szakaszvezet ő  egyszer csak odasomfordált melléjük. Oda -

hajolt Drágicshoz és bocsánatkér ő  hangon ekszkuzálta magát: 
-=- Nézze, maga okos embernek látszik. Maga megérti, hogy 

nem a magunk eszét ő l jöttünk ide ...A parancs, parancs!... 
Ó, hogyne, hogyne. Tudjuk mi ezt jól. De azt is tudjuk, 

hogy a parancs teljesítése önökt ő l függ... — válaszolt Drágics, és 
áthatóan a szakaszvezet ő  szemébe nézett. 

A szakaszvezető  dadogni kezdett. 
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-- Hát i-igen ... De hogy érti ezt? 
--- Rendben van, szakaszvezet ő  uram, jól van na! -- a söntés 

felé fordult. Halló, iocés! Hozzon a csend őr uraknak tíz kupa sört ... 
Amikor az iccés leplezetlen csodálkozással kihozta az italt, 

lJrágics felemelte korsóját: 
--- Egészségére! intett a szakaszvezet ő  felé — egészségére 

minden jószándékú embernek ... 
Egészségére! 

-- Egészségünkre .. . 

Amikor Drágicsék, a csend ő röktől követve elindultak a falu 
központja felé, az emberek kisebb csoportokba ver ődve, egymás után 
fordultak be az alvég felé vezet ő  utcákba. Hamar megértették, mir ől 
van szó. Szájról, szájra járt a hír: 

-- Becsapjuk a zsarukat! 
--- Máshol tartjuk meg az ünneipet! 
-- Jeges Sánd©r beszél majd nekünk. 
Amikor az első  nagyobb csoport .odaért Sz őczi János házához, 

megmozdult ;és szélesre tárult a nagykapu. Kántor Borcsa, Sž őczi fele-
sége kilépett az utcára és szeretettel betessékelte a csoportokat. . 

Gyertek testvérek! Itt jó helyen lesztek. Ki tilthatja meg 
-Kántor Borcsának, hogy vendégül lássa ismer őseit?... Mert ti nekem 
mindannyian ismerőseim, nem, ennél több — testvéreim vagytok!... 

Bátor csillogású szemeire nedves fátyol ereszkedett ezeknél 
đ  szavaknál. 

Belül a nagy, tágas udvaron Jeges Sándor, a falu szegényei-
nek vezetője fogadta az érkez őket. 

-- "Mjetek le, munkástestvérek és folytassátok a falatozást. 
Az emberek helyet foglaltak sorjában , a folyosó lépcs őjén, a 

kútágason, a megmunkálásra váró nagy fatönkökön — ki hol tudott. 
Az egyik csoportban valaki dúdolni kezdett egy dalt. De mind-

járt leintették. 
--- Hallgass! Ne csapjunk lármát, mert utánunk jönnek a ko- 

'pók . 
Jeges Sándor hallotta a imegjegyzést és odafordult a vitázók-

hoz. A nótáskedvű  földmunkásban Gáspár Jánost, mellettepedig 
Mikes Andrást ismerte fel. 

-- Sose tartóztasd magad János! Énekeld, ha kedved van. Mi 
volna, ha mindig csak azt tennénk, amit „szabad", amit a nagyságos 
urak megengednek?... 

— Azok még a leveg ő t is irigylik tő lünk. Tő lük akár éjjel-nappal 
a járomban kínlódhatnánk — válaszolta János. Odafordult feleségé -
llez és a körülállőkhoz: 

--- Anyjukom, testvérek! IJnekeljük azt a dalt, amit Drágics 
Pistától tanultunk az ősszel kukoricatörés közben. 

Kezdjed János! 
Jó kezdjük. 
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„Szene az ünnep, 

Május első  napja, 

A munkásság 

Ünneppé avatta ..." 

János mély bariton hangja szélesen, melegen szárnyalt az udvar 
felett. Mind többen és többen kapcsolódtak bele és végül valóságos. 
orkánná dagadt a dal. Többszáz torokból szólt az ének: 

„... Tüntessünk, hogy 

Lássa meg a világ 

Vesszen minden, 

Csak legyen szabadság!" 

Csak legyen szabadság!..." 

Jeges Sándor felállt a folyósó lépcs őjére és beszélni kezdett: 
-- Halljátok-e munkástársak? Err ő l van szó, erre tanít ben-. 

nünket az ének: „ ... Vesszen minden, csak legyen szabadság! ..." —
Vesszen minden, ha a szabadságról van szó! De mi nem veszni, mi élni 
akarunk! -- ez a harcunk értelme és higyjétek el, az életet csakis. 
harccal vívhatjuk ki, és így szerethetjük meg igazán ... Megérjük azt 
az idő t, amikor elmondhatjuk: „Gyermekeink nem ,más keze-lába 
többé! Amit dolgoznak, maguknak dolgoznak és amit termelnek 
annak az egész nép élvezi gyümölcsét ..." 

Eljön .az ideje annak is hamarosan munkástársak, hogy 
kiléphetünk a földalatti mozgalom katakombáiból és odavágunk a 
„nagyságos urak" asztalára: 

--- Eleget zsákmányoltatok ki bennünket! Életünk felét, egész-
ségünket áldoztuk azért, hogy ti b őségben élhessetek, nekünk pedig 
csak nyomorúságos 'morzsákat juttattatok. Annyit sem kaptunk 
munkánkért, hogy. rendes kenyeret ehessünk ... Akármerre fordu-
lunk, kihasználnak bennünket. Itt a „nagyságos urak", ott az uzso-
rások szedik le míderinek a fülét és ha szólni merünk, hát a nya-
kunkra küldik a csendő röket, a kapitalizmus háző rző  kutyáit .. . 

-- Le a zsarnokokkal! — kiáltották az emberek minden oldal- 
ról. 

Le a zsarukkal és azokkal, akik a nyakunkra küldték őket!' 
Jeges Sándor folytatta beszédét. 
--- Valaki az előbb leintette egyik daloló társunkat, nehogy 

véletlenül sértse nótájával az urak fülét. Nem, munkástársaim, nem 
azért jöttünk össze, hogy temessük a gondot, hanem azért, hogy -
felszaggassuk az ég ő  sebeket, hogy még fájdalmasabbá tegyük a fáj-
dalmakat, hogy a piros vért még pirosabbra fessük, mert csak a szen-
vedésbő l fakadó gyűlölet és a boldog munkásjövend ő  szeretete vált--
hatja meg a világot! ... 

-- Le a kizsákmányolókkal! .. . 
Le az urak er őszakával! .. . 
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-- A munkásság ezen a napon világszerte megemlékezik a chi-
cagói dolgozók kiontott vérér ő l és eleget tesz a nemzetközi munkás-
szövetség párisi 1889-es határozatának! A nincstelenek, kizsákmányol-
tak és kisemmizettek nagy erőpróbájává, a követelések napjává vál-
toztatja ezt a napot. És itt, öt esztend ővel a történelmi határozat után, 
Kossuthfalván mi is leszámolunk a renyhe tétlenséggel, babonákkal és 
kísértetekkel! Ezentúl harcolni fogunk munkánk verejtékéért, kihar-
coljuk emberségünket! .. . 

-- Harcolunk mindhalálig! 
-- Le a földesurakkal! 

Éljen Május elseje! 
-- Ki tudja, hol fog ez a harc befejez ődni? A lavína elindult, 

munkástestvéreim és nincs er ő  a földön, ami a mozgásba jött milliók 
erejének ellenállhatna ... A gy őzelem bizonyosan a miénk, csak az a 
kérdés, hogy megérjük-e? De rajtunk áll, hogy siettesük a diadalt!... 

Megérjük! — kiáltotta egy hang, Gáspár János baritonja — 
megérjük biztosan, ha mi nem hát, akkor majd megérik ezek! — 
Ezzel lehajolt és felemelte két legkisebb gyenmekét, Lajcsit és Jani -
kát: 

-- Ezekért élek! ezekért küzdök! Az övéké az élet!... 
-- ügy van testvér, a fiataloké a jövend ő ! 

Éljenek a jövendő  nemzedékek!... 
A munkától elgyötört emberek arcán kivirult a bizakodás, 

mint a ma reggeli hajnal és piros lángjával beragyogta a gy őzedel-
mes holnap harcos útjait... 


